

羊城晚报记者 谭铮

兔气扬眉庆新年，湾区同心共圆梦。“2023粤港澳大湾区青年元宵晚会”于2月5日19时30分播出，届时包括羊城晚报·羊城派在内的多个平台将进行直播。晚会由广东海外联谊会、广东广播电视台主办，广东省人民政府台湾事务办公室、广东省人民政府港澳事务办公室、香港中联办广东联络部、澳门中联办广东联络部等协办，将围绕“国风”“穿越”“科幻”等元素，汇聚来自粤港澳大湾区四地的演艺明星和青年才俊，共同献上一场有年味、有韵味、有家味、有青春味的元宵视听盛宴。

今晚



2023粤港澳大湾区青年元宵晚会今晚播出 主办方供图

和粤港澳大湾区青年一起闹元宵

A 古今对话展现巨变

古今人物跨时空对话是本场晚会的最大看点。晚会立足广东三大民系，由广府篇、客家篇、潮汕篇三大篇章构成。张九龄、苏轼、韩愈、容闳、丘逢甲等岭南先贤，将穿越时空与粤港澳大湾区青年进行一场跨时空对话，通过古今对比道出南粤及港澳台的人文渊源、民俗、饮食文化等地域文化特色，展示祖国的富强与湾区的巨变，展现粤港澳大湾区的紧密相连，共绘四地深度交流的宏伟画卷。

串场人，将现场演绎婚俗、赛龙舟、客家咸水歌等非遗文化和经典民俗记忆。广东粤剧院院长曾小敏将献唱原创粤曲《最是女儿香》。

此外，客家歌手陈善宝、陈菊芬、钟雯、JP江峰携手祖籍客家的“港姐”杨思晴，带来《Chak-ka 客家》《我是客家妹》《莫欺少年穷》等歌舞表演。表演融入客家时尚服饰展示，让客家传统文化和现代流行音乐深度融合，描绘客家文化的变迁与传承，实现东方美与潮流的碰撞。

晚会由广东广播电视台主持人曾文瀚、朱天华携手来自港澳台的陈贝儿、罗钧满、梁洛禧、管煜正主持，更有四地优秀的音乐人、舞者、非遗传承人、创业青年、高校学生等群体同台演出。广东广播电视台虚拟主播悦小满也将惊喜现身。

相关新闻

广州荔湾：品非遗吃汤圆 街坊们笑开颜

羊城晚报讯 记者马思泳、通讯员荔宣报道：观演出、吃汤圆、猜灯谜……广州市荔湾区的元宵佳节氛围正浓。4日，2023年荔湾区新时代文明实践“我们的节日·精神的家园”元宵佳节主题活动举行。一场精彩纷呈的文化表演展现岭南文化底蕴，一个个非遗文化摊位吸引男女老少驻足，一碗碗甜滋滋的免费汤圆让街坊们笑开颜。

伴随着悠扬清脆的童声合唱，元宵喜乐会文艺演出在歌唱《同根同源》中拉开序幕。非遗武术表演《侠义自然门功夫》一招一式，刚劲有力。南派花魁“花式过魁”灵巧多样，在技艺展演《舞狮飞扬闹元宵》中得到了体现。此外，还有情景剧、琵琶独奏等多个节目轮番上演。

舞台上，元宵喜乐会文化集市人气十足。多位非遗传承人在现场展示了广绣、广州木雕、岭南盆景、广州普洱茶制作技艺、广州茶艺、广州牙雕、广州玉雕等非遗项目。

活动现场还设置了多个互动摊位，包括猜灯谜、吃汤圆、民俗游戏等，不少市民捧着新鲜出炉的汤圆游园。现场还有健康知识科普、公益义诊等摊位，为市民群众提供服务。

广州越秀：

到文化馆沉浸式体验国潮游园



市民在南粤先贤馆体验民俗游戏猜灯谜 羊城晚报记者 刘颖颖 摄

羊城晚报讯 记者李春炜、通讯员詹萃萃报道：4日，“好运成兔(TWO)”国潮游园会在广州市越秀区文化馆和南粤先贤馆举办。两馆携手广

州市汉民族传统文化交流协会(以下简称“广汉会”)，开展民俗游戏、非遗手工等民俗文化活动，让市民沉浸式体验国潮游园，感受传统佳节的文

化魅力。

在越秀区文化馆非遗研学馆，广汉会的老师带来“汉服老师话非遗——木版年画体验课堂”，向小学员介绍了年画的历史知识与木版年画的制作方式。小学员们热情高涨，纷纷在老师的悉心指导下制作出木版年画，并用彩笔为年画添上美丽的色彩。在南粤先贤馆，灯笼猜、河灯桥、灯谜等节日装置吸引了不少市民游客打卡。

相关负责人介绍，庙会期间，“好运成兔(TWO)”国潮游园将持续开展。其中，越秀区文化馆非遗研学馆将开展“汉服老师话非遗”课堂之兔子仿绒花制作课堂和花灯制作课堂；南粤先贤馆为市民开设了传统游戏摊位，设置游玩猜灯谜、投壶、益智木玩、诗词连连看、书法等传统民俗游戏，让市民感受传统佳节文化魅力。

B 四地青年尽显风采

来自澳门的青年创业者余茵华是广州福贤生物科技公司的CEO，也是本次晚会的演职人员之一。

余茵华从小远赴美国求学，2019年了解到《粤港澳大湾区发展规划纲要》后，决定在大湾区开启自己事业的新篇章。2021年年初，余茵华与好友在广州注册了广州福贤生物科技有限公司，从事药物研发和生产，团队成员包含了全球名校海归、科研技术人才和医疗专业人才等。她表示，之所以选择在大湾区创业，是因为看到了这里的潜力与挑战，也看到了大湾区对于港澳青年创业的政策支持。

出生于香港的吴淦轩也是此次晚会的参演人员之一。吴淦轩是一位歌手，2022年在广州市南沙区创办个人工作室与音乐品牌——晨爵娱乐文化。“内地虽然竞争大，但也意味着有更多的机遇和市场，希望在这里找到事业发展新路径。”吴淦轩表示，此前他较少参加内地大型节庆晚会的演出，此次参演能让他结识更多港澳青年，增进对粤港澳大湾区不同城市的认识。

广州市海珠区台湾青年创新创业基地执行长、暨南大学在读研究生黄国梁今年因参与晚会的排练，没有回台湾过春节。虽然这已经不是黄国梁第一次在广州过春节，但今年的春节让他觉得更热闹。“景点与商场的人很多，感觉城市的烟火气又回来了。”他表示，作为粤港澳大湾区的核心城市之一，广州有特色产业，也有很多支持港澳青年创业的好政策，“如果没有太大变化，我毕业后会留在大湾区发展，为实现自己的梦想继续努力。”

韶关 翁源举办民间艺术大游演 魅力非遗闹元宵!

羊城晚报讯 记者张文、通讯员徐颖报道：4日，韶关市翁源县建设锣鼓喧天、歌舞飞扬，一派喜气洋洋的欢乐景象。在元宵佳节来临之际，“文化翁源·魅力非遗闹元宵”——2023年翁源县民间艺术大游演活动的精彩开启，进一步丰富了翁源街头的年味。非遗节目展演、传统服饰展示、文艺节目汇演、非遗产品展销、游园竞技活动精彩纷呈，为群众带来了一场盛大的非遗文化盛宴。

在翁源县文体广场，身着各色演出服装的游演队伍早早来到现场为巡游做准备，不少市民身着传统服饰拍照打卡。随着一声锣鼓敲响，开场舞蹈《盛世欢歌》正式拉开活动序幕。客家山歌、鹤蚌舞、猫头狮等非遗节目依次上演，花车、旱船、舞狮齐上阵，现场热闹非凡。

翁源乃广东较早置县之一，南朝梁承圣末(554年)建县，至今已有近1500年历史，积淀了丰富的文化遗产。翁源现有非物质文化遗产项目30个，其中省级项目3个，市级项目6个，县级项目21个，共有20个项目代表性传承人，其中省

级1人，市级6人，县级13人。

在众多的非遗节目中，翁城镇政府代表队带来的《猫头狮》让人眼前一亮。据悉，猫头狮起源于清康熙年间，主要流传在翁源县翁城、新江等地，2018年被列入广东省第七批省级非物质文化遗产代表性项目名录。相传猫头狮“祖师爷”肖显聪因猫戏鼠而悟出狮形猫步，他结合猫的动作与狮的性格，将平常的醒狮头改为猫头形，棱角和眼睛不怒而威，形态更加机灵威猛。

非遗展演完毕后，陈瑞战船、湖心坝客家文化园、梅兰谷花车三辆主题巡游花车从县城文体广场出发，途经建设路行至朝阳广场，一路展示舞狮、舞龙、武术、飘色等翁源当地特色的表演，吸引了沿途众多市民群众驻足观看、拍照记录，街道两旁掌声和欢呼声不断。

据了解，本次活动由中共翁源县委、翁源县人民政府指导，中共翁源县委宣传部、翁源县文化广电旅游体育局主办。经初步统计，上万人现场观看了此次活动，视频直播、电视直播、图片直播也吸引了大量网友观看。

在越秀山与花仙子同游“福道”

羊城晚报讯 记者马思泳、通讯员林园轩报道：乐享越秀山，寻味广府年。4日，元宵前一天，广州市越秀公园首次推出“越秀山下花漾闹元宵”主题游园活动，将“越秀山故事”与“素馨花传说”两大非遗文化元素融入元宵游园活动中，提前为市民游客打造“穿越时空”的国风大赏元宵游园会。

活动当天，越秀公园东门古城楼由4名安保队员组成的“大将军”把守，以城楼实景为背景，重现古时大将军的威风之势。由学生扮演的近百名“小素馨花仙子”身穿精美汉服、手持素馨花苗进城门，沿着东秀湖边悬挂着花灯的“福道”巡游。

“福道”闪烁着素馨花形灯光，弥漫着古风悠悠的元宵气氛。行至东秀湖舞台，“小素馨花仙子”以茶、香、古琴、花道等

展现素馨花文化，并共行感恩礼传播好学、尊师孝亲等中华传统美德。感恩礼成，“小素馨花仙子”在月色下许下美好心愿，依次将许愿灯缓缓地投放于湖中。

游园会现场更有猜灯谜、闹元宵等传统民俗游园活动，市民游客共同参与、同玩同乐，移步换景。

据了解，“越秀山故事”与“素馨花传说”均被纳入第八批广州市级非遗代表性项目名录。广州市越秀公园相关负责人表示：“越秀公园见证了羊城千年历史文化发展，未来将以传统节日为依托，不断对游园活动进行创新挖掘，讲好越秀山故事、讲好广府非遗文化故事，让市民游客从多维度体验广府非遗的魅力和文化传承的力量。”



“越秀山下花漾闹元宵”主题游园活动中，参与巡游的孩童十分开心 羊城晚报记者 陈秋明 摄

广州黄埔：

“网红村”连续两晚上演视听盛宴

羊城晚报讯 记者徐振天、通讯员焦焯娟、郭德育报道：4日至5日，“到黄埔去，一起闹元宵”黄埔户外音乐节连下村专场活动在中新广州知识城连下村举办。黄埔户外音乐节是黄埔区精心打造的5年名片，至今已连续举办5年，线上线下累计吸引超过50万人次观看，

成为该区丰富城市公共空间、提升城市文化气质的一项品牌活动。

本次音乐节走进乡村振兴“网红村”连下村，白天有热闹喜庆的主题游园活动，晚上有音乐歌舞表演。黄埔区文联、黄埔本土乐队、广州人人唱歌剧团等专业团体将连续两晚为

群众带来精彩纷呈的视听盛宴。

与往届不同的是，本次音乐节特别增设了市集、游园、猜灯谜等“闹元宵”系列活动，老少皆宜的游园游戏让连下村的元宵节年味十足，让参与活动的群众可以沉浸式地度过一个时尚新潮又不失传统喜庆的元宵佳节。

韶关近期将陆续举行30多场线上线下招聘会

首场大型线下招聘会 供需两旺

羊城晚报讯 记者张文、通讯员刘焕宇摄影报道：“我们要招聘120人”“我们单位福利待遇非常好”……4日，韶关市中山公园文化广场举行的南粤春暖暨重点企业现场招聘会，呈现供需两旺的火爆场面。据了解，本次招聘会上，韶关市122家重点企业共提供4500多个岗位供求职者选择。会场入场人数超5000人，现场达成意向1300余人。

当天上午，记者在招聘会现场看到，开场不到半小时，会场内已是人山人海，各个展位前都排起了长龙。“实在太火爆了，远远超出我们的预期。举办招聘会的宣传预告一出，就有很多求职者通过网络联系我们，希望提前了解详细岗位信息。”韶关市人社局相关负责人表示。

“我们这些从农村出来务工的，还是愿意面对面地谈，那些招聘软件不太会用。”前来求职的李先生表示，自己在广州漂泊多年，年前辞工回家，年后需要重新找一份工作。这几年举办的线下招聘活动较少，他们大多是通过老乡介绍或者微信群来获取资讯，虽然也能找到工作，但不如跟招聘企业面谈来得直接。

“我们很看好今年的市场行情，年后的订单量正在上涨，公司急需一批员工，力争尽快实现

新春‘开门红’。”广东欧莱高新材料股份有限公司人力资源部的朱德福说。

“年后返工人员可能还在家休整，这个时候举办招聘会，可以最大限度推动外出务工人员留韶返韶就业。我们企业除了优厚的工资待遇外，还提供免费食宿、通勤车等服务，不定期举办团建活动，丰富员工的业余生活。”韶能集团绿洲生态(新丰)科技有限公司人力资源总监马丽仪表示，此次招聘会给他们带来了调度中心主任、制浆工艺工程师等200余个岗位。

“从省高质量发展大会到市高质量发展招商大会，我们感受到了‘起步即冲刺，开局即决战’的紧迫感。市人社局火速开展大型招聘会，为我们的开年工作提供了强有力的支持。”正威新材料有限公司人事经理刘莉萍说。

据悉，本次招聘活动坚持以实体经济为本、制造业当家、项目为王的理念，共组织93家制造业企业和近20家大数据、新能源、电子信息等重点产业企业入场招聘。前端开发、交互设计等技术类岗位的用工需求很大。韶关市人社局相关负责人表示，近期，韶关市县两级人社部门将陆续举行30多场线上线下招聘会，全力缓解重点企业节后用工需求，助力打赢韶关市高质量发展攻坚战。



韶关兔年首场大型线下招聘会现场

百年老院昨日搬新家 退休老护士不舍挥别

广州八院东风院区搬迁至嘉禾院区，未来总床位可达3100张

羊城晚报讯 记者张华、秦小杰、通讯员刘琪莎、邓颖昕报道：4日，广州医科大学附属市八医院(以下简称“广州八院”)的工作人员正忙着“搬家”，这所承担着广州地区传染病救治重任的百年老院东风院区已搬至嘉禾院区。该院副院长陈淑贤表示，目前嘉禾院区门诊、急诊、发热门诊、住院部等医疗业务均已全部恢复、正常开诊，感染病中心、肝病中心将于2月6日开诊。同时，2月6日至12日，嘉禾院区将免诊查费(挂号费)一周。

嘉禾院区将设置3100张床位服务市民

仍在岗位上坚持工作，用顽强的战斗精神奇迹般地控制住了疫情。

2003年，广州遭遇“非典”疫情。广州八院作为最早收治“非典”确诊患者的医院，在抗击“非典”疫情中收治病人最多、收治时间最长，其救治经验获得了国际赞誉。

“现在东风院区整体搬迁至嘉禾院区，我们感到很高兴，这个计划已经有十多年，今天终于实现了。那边的环境更好，配套设施也更完善。”广州八院感染科门诊副主任医师李虹说。

但搬迁也让很多老一輩医务人员依依不舍。在“搬家”现场，记者遇到了78岁的退休护士卢惜白，她正与同事们拍照留念。“我在这里工作了43年，留下了我几十年的青春印记。这个院区要搬走，我很舍不得。希望我们的护理团队在嘉禾院区再接再厉，把护理工作做得更好。”

陈淑贤表示，广州八院是华南地区最大的传染病医院，除了担负广州市传染病防控的艰巨任务外，也将更好地辐射周边区域居民的就医需求，改善居民的就医环境。广州八院嘉禾院区目前共有床位1000多张，待三期工程建成后总床位可达3100张。未来，医院将以广东省高水平医院建设为重要契机，以人才强院、科技兴院为战略支撑，将医院建设成为国内一流、以传染病为特色的研究型高水平医院。

东风院区是广州抗击传染病主战场

广州八院东风院区——这所位于市中心的传染病医院让很多人记忆深刻。1951年12月，华英医院与方便医院隔离病区合并，广州市政府接管并成立由市卫生局管辖的广州市传染病医院，也就是现在广州八院的东风院区前身。

作为一所百年医院，广州八院的发展历史也是一部华南地区传染病抗击史，而东风院区就是其中的主战场。在这里，医务人员先后抗击过白喉、流脑、麻疹、传染性肝炎、登革热、艾滋病、“非典”、甲型H1N1流感、H7N9禽流感、寨卡病毒病、新冠病毒等多类传染性疾病，东风院区也逐渐发展出感染病科、肝病科、中医科等一批国家临床重点专科，走出了一批又一批抗击传染病的先锋人物，如罗显明、唐小平、张复春、蔡卫平、李凌华、邓西龙、谭行华、李锋等。